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Art. 4.° Fica revogada a legislacio em contrério.

Determina-se portunto a todus as autoridades a quem
o conhecimento e exceucio do presente decreto com forga
de lei pertencer o cunmpram e fagam cumprir e guardar
tam inteiramente como néle se contém,

Os Ministros de todas as Reparticdes o fagam impri-
mir, publicar o correr. Dado nas Pagos do Govérno da
Repéblica, em 7 de Janeiro de 1931.— Axrténmio Os-
CAR DE-Fracoso CarMoNA — Domingos Augusto Alves
da Costa Oliveira — Antbnio Lopes Mateus — Luta Ma-
ria Lopes da Fonseca — dntonio de Olveira Saluzar—
Jode Namorado de Aguiar— Luis Anténio de Magalhies
Correia— Fernando Augusto Branco — Jodo Antunes Gui-
mardes — Eduardo Augusto Marques— Gustavo Cordeiro
Romos— Henrique Linhares de Lima.

Decreto n° 18:209

Usande da faculdade que me confere o n.® 2.° do ay-
tigo 2. do decreto n.® 12:740, de 26 de Novembro de
1926, por forga do disposto no artigo 1.° do decreto
n.° 15:331, do 9 de Abril de 1928, sob proposta do Mi-
nistro das Financas: hei por bem decretar o seguinte:.

Artigo 1. © prazo de dois anos de permansdncia de
mercadorias em armazéns alfandegades, fixado no ar-
tiga 387.° do decreto n.° 4:560, de 8 de Julho de 1918,
poderd ser prorrogado pelo Ministro das Finangas guando
se trate de hélices, motores, veios para os mesmos, guin-
chos, dinamos e material andlogo, existentes em deposi-
tos onde as empr8sas de navegaciio arrecadem merca-
dorias destinadas a sobressalentes dos seus navios.

Art. 2.° Fica revogada a legislaciio em contrario.

O Ministro das Financas assim o tenha entendido e
faca executar. Pacos do Govorno da Rephblica, 7 de
Janeiro de 1931. — Axtrdxio Osear pE Kracosn Car-
MOXA — Antdnio de Oliveira Sulazar,

eI R

Inspec¢édo Geral de Financas

Decreta n.° 19:210

Sendo conveniente providenciar sdbre as transices
das tesourarias quando no dia do balango os exactores
cessantes tenham pendentes de conferéncia operagdes de
créditp que justifiqguem a eontinuagdo da respectiva con-
tabilidade até que aquelas aperacdes sejam devidamente
regularizadas;

Usanda da faculdade gur me econfere o n.° 2.° do ar-
tigo 2.° da deereto 0.t 12:740, de 26 de Novemhro de
1926, por forea do disposto no artige 1.2 do decreto
n.° 15:331, de 9 de Abril de 1928, sob proposta dos Mi-
nistras de todas as Repartigdes : ‘

Hei por bem daecretar, para valer coma lei, o seguinte:

Artigo 1.° Nos balancos realizados para transiciio das
tesourarias da Fazeuda Phblica, quando o exaetor ces-
santo tenha pendentes de conferéncia quaisquer opera-
¢des do cerédito anteriormente ofectuadas. continuard a
fuzor-se a respectiva contabilidade mensal e escrita dos
livros O, 10, 11 e 12, até que sejam processados os ele-
mentos necessirios 4 regularizacio definitiva das mes-
mas operagdes. '

§ tnico. O funciondrio que presidir ao balango soliei-
tars telagraficamente, da reparticio de que dependa a
conferéncia de documentos ou valores de ¢ne trata Gste
artigo, que osta se realizo do profordneia a qualgyer ou-
tro. servico, devendo fazor-se deatro do einco dias a ex-
pedicio dos recibos de crédito relativos a tais operacdes.

Art. 2.° O prazo indicado em o0 n.® 1.° do artigo 817.9
do regimento aprovado pelg decreto n.? 1:831, de 17 de

Agosto de 1915, serd, nos casos previstos no artigo 1.°,
contado a partir do dia em que forem ultimadas as ope-
racdes do halaneo.

§ anico. Seriio considerados ma respectiva conta os ti-
tulos de erédito passados nos termos do § Gnico do ar-
tige anterior, embora a gerdnecia seja limitada pelo dia
em que o tesoureiro cessou as suas fungdes.

Art. 3.° (transitério). As disposi¢des déste docreto sio
apliciveis As transi¢cbes cujas contas de geréncia este-
jam pendentes, fazendo-se, para 8ste fim, os necessdrios
desdobramentos da contabilidade meansal do concelho.

Art. 4.° Fica revogads a legislagfio em contrario.

Detarmina-se portanto a todas as autoridades a quem
o conhecimento e execucdo do presente decreto com forga
de lei pertencer o cumpram e fagam cumprir e guardar
tam inteiramente como néle se contém.

Os Ministros de todas as Reparti¢Bes o fagam impri-
mir, publicar e correr. Dado nos Pagos do Govérno
da Repiblica, em 7 de Janeiro de 1931.— ANTONIO
Oscar pE Fracoso Carmona — Domingos Augusto Alves
da Costa Oliveira— Anténio Lopes Mateus —~ Luts Maria
Lopes da Fonseoq — Antéwia de Oliveira Salazar — Jodo
Namorado de Aguiar — Luta Anténia de Magalhiles Cor-
reia— Fernando Augusto Branco — Jodo Anatunes Guima-
rdes — Eduardo Augusto Murques — Quatave Cordeiro
Ramos — Henrique Linkares de Lima.

MIMSTERIO DA INSTRUCAO PUBLICA

Reparti¢cdo do Ensino Secundario

Poutas-exemplas arqanizades fela Seeedo o Ensine Secadiris &0 Consello
Stperior da lesteagdo Publica oea o8 fis eaustautes 03 alfuma (2
da 3. instruedo do artign 17.° do deceeto 0. 18:084, ¥e 21 fe
Setemheo do 1030.

Partucsués
Admiss3o & 8.° classe
As duas bilhas

Cada oual com seu igual.— Déste nosso pravérbio,
parece, fol tomado o doutrinal ap¢logo das duas bilhas,
uma de barrq, outra de cobre, levadas rio abaixo com a
forca da cheia. Rogou a de cobre & de barro que se
chegasse a ela, para que juntas resistissem melhor ao
impeto das aguas.

N30 me convém, respondeu ela, a vossa amizade e
vizinhanga; porque, ou suceds topar eu convosco ou voés
comigo, sempre vos ficareis inteira e eu quebrada.

a) Responda as preguntas sequintes:
1) ¢Qnal a vantagem ¢ gqual o perigo que havia
em irem ambas as hilhas juntas?
2) 4 Qual delas apontou a vantagem, e qual apon-
. tom o prrigo?
8) Diga se tanto a perigp como a vantagem eram
para ambas.

1) Diga qual a categoria morfolégica da palavra
' scheia» neste trecho.
2) ¢ Poderi a mesma palavra agparecer com ou-
tro significado? 3 Qual serd entlo a sua
categoria morfoldgica?

3
' 1) Divida as proposicdes do segundo periodo, e
classifique-as.
2) ¢ Que complementa 6 si de barrae 2
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Divida nos seus elementos de formacio as pala-
vras «doutrinal» e «vizinhanegas.

3

Reproduza o apélogo, empregando sempre o dis-
curso indirecto.

Nota.— Sio de resposta obrigatéria as preguntas das alineas a),
d) e e), e uma pregunta da alinea c).

Portugues
5.° classe

Trecho <A morte de Zeferino», as vinte e uma pri-
meiras linhas, em A nossa terra, de Xavier Rodrigues,
vol. 1t

1.° Modifique a redacg¢iio das treze primeiras linbas,
fazendo desaparecer o discurso directo.

2.° Diga qual o assunto da primeira parte do trecho.

3.° Decomponha em seus elementos todas as palavras
compostas & derivadas das primuiras vinte ¢ uina linhas.

4.° sCouhece a obra a que o trecho pertence? Qual
o género literario que represents, e em que grande mo-
vimento da histéria da literatuta se filia?

5.° Separe e classifique as proposigdes do penaltimo
‘pardgrafo (desde «E relancava-lhe» até «paluia da m3o»).

Nota.— 830 de resposta obrigatoria as preguntas dos n.% 1.9,
20 ¢ 5.0

Literatura portuguesa

7.* clasgse de letras

1.° ¢ Qual foi a fungllo exercida por Almecida Garrett

na renovagdo da literatura nacional?

2.° Diga quais os principais géneros literdrios por éle
cultivados.

8.° ;Que novidades trouxe para a literatura portu-
guesd o escritor S& d¢ Mirdnda? ; Liga-se com esta pre-
gunta qudlquer facto notivel da sua vida?

4.° Diga a que fontes teremos de recofrér (prosa e
verso) se quisermos estudar a literatura dos séculos x1v
@ XV. .

5.° ;Quantas modalidades apresenta o teatro do sé-
culc: xvi em Portugal? ;Quais os seus principais culto-
Tes ?

6.° D6 uma idea da organizacio e fins da Arcédia Lu-
sitana.

7.° 3 Qual foi o mais brilbante cultor do romance cam-
pesino na nossa litérstura? D& um esboco de apreciacio
do valor intrinscco (forma e substancia) da obra désse
autor.

Nota.— S3o de resposta obrigatiria as preguntas dos n. 1.5,
4.2, 5.0 7.0

Iatim
V Classe

Hannibal, superatis Pyrenaei et Alpium iugis, in Ita-
liam venit. P. Scipionem apud Ticinum amnem, Sewmpro-
nium apud Trebiam, Flamininm apud Trasamennum pro-
fligavit. Adversus hostem toties victorem missus, Q. Fa-
bius dictator Hannibalis impetum mora fregit; namque
pristinis edoctus cladibus, belli rationem' mutavit. Per
loca alfa exercitum duccbat.

1.9 Escreva o classifique as proposi¢ves do peniltimo
periodo.

2.7 Classifique a expressio «superatis Pyrenaei et
Alpium iugis»..

3.° Que complemento & s¢in Italiam»?

4.° Enuncie os verbos a que pertencem as formas
«missus», «fregits, edoctus» e «duecebatn.

5.° Escreva de novo o segindo periodo, convertendo
a dctiva em passiva.

6.° Traduza o texto.

5 Nota.— Sdo de resposta obrigatéria as preguufas dos n.°* 1.0,
.0 e 6.°

7.2 classe d¢ letras

O exéreito do cartaginés Anibal, 0 mais notivel gene-
ral da antiguidade, venceu ps romanos junto do lago
Trasimeno, onde dez mil soldados romanos foram truci-
dados. Diz Tito Livio que dez mil se espalharam por
toda a Etraria e se dirigiram a Roma pot diversoes ca-
minhos. Logo que em Roma foi conbecida a derrota,
viam-se mées a vaguear pelas ruas, & procara dos filhos.
Antes do ocaso do sol, o pretor Marco Pompoénio disse
a0 povo que os romunos haviam sido vencilos numa
grande batalha. -

1.° 4Para que caso vai <o mais hotdvel general»?
¢ Porque?

2.° ¢ Qual 6 o verbo por que se traduz «forith trucida-
dosa»?

3.° Verta o texto para latim.

4.° Converta o latim da dltima proposiedo (coriespon-
dente a ¢que os romanos haviam sido», etc.) em frase do
discurso directo. _

5.° Converta em passiva a voz activa da primeira das
proposigdes latinas do primeiro porfodo.

6.° Enuncie os verbos por que se traduzem «foram tru-
cidadosr, ¢se espalharam» & edirigir-se».

Nota.— 830 de resposta obrigatéria as preguntas dos n.o* 3.9,
4.°,5.00 60

Frances
Admissio a 3. classe
Un corbeau ingérietix

Un cotbean, pressé par la soif, aper¢ut & quelque dis-
tance une cruche. Il y court avec joie. Mais il y voit si
peu d’eau qu’il ne peat y atteindre. Pour casser la cru-
che ou la renverser il ne se scntait pas assez fort.

" Alors, ayant trouvé des cailloux trds petits & sa portée,

il en jeta dedans un grand nombre. L’cau monta, et le
corbeau apaisa la soif. '
a) Répondez aux questions suivantes:
1— 5 Qu’est-ce que le éorbeau apergut?
2 — ¢ Pourquoi ne pouvait-il boiré?
8 — ¢ Que trouva-t-il pour faire monter l’'ean?
b) Mettez au pluriel:
Le corbeau jeta dans sa cruche ce caillou.

c) Ecrivez la période qui commence: «Alors, ayant
trouvé ...» en remplacant le pronom en par les mots
gn’il représente.

d) Remplacez les vides par les pronowms relatifs con-
venables :

La cruche ... 'ean m’apaisa la soif &tait celle . . .
tu vois renversée.

¢) Conjuguez:
J’atteins ma eruche.

Nota.— Respostas obrigatoérias :
As alineas ), ) e ¢) ¢ a duas pregunia da alinea a).
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5.* classe
Le champignon de Dumas

Alexandre Dumas voyageait sur la rive droite dn
Rhin. Il entra un jour duns une auberge pour se faire
servir 4 diner. Il avait grande envie de manger des
champignons; mais, ne sachant pas un mot d’allemand,
il dessina, pour se faire comprendre, un champignon sur
un morceau de papier, et le montra 3 l'aubergiste. Ce-
lui-ci, fort empressé, fit signe qu’il avait compris et
apporta... un parapluie & l’écrivain, qui s’était déja
réjoui de manger des champignons.

a) Répondez aux questions suivantes:
1) Qu'est-ce que l'écrivain allait faire & Pau-
berge? ©
2) Pourquoi ne fit-il pas sa demande en parlant?
* 3) Comment s’arrangea-t-il pour se faire com-
prendre?

b) Mettez & la voix passlive les phrases:

1) L’écrivain ne connaissait pas I’allemand.
2) Il dessina un champignon.

¢) Conjuguez:
Je m’étais réjoui de mon diner.

d) Remplacez les vides par les pronoms relatifs con-
venables :
L’écrivain ... la langue n’était pas 1’allemand,
demanda un morceau de papier, sur ... il
dessina un champignon.

e) Traduisez en frangais le morceau suivant:

Um estalajadeiro da margem direita do Reno viu
um dia entrar na sua estalagem o escritor Ale-
xandre Dumas, que ndo sabia uma palavra de
alemdo. Tendo @&ste desenhado, para se fazer
compreender, um cogumelo nama folha de pa-
pel, o estalajadeiro, que julgava ter compreen-
dido tudo, trouxe-lhe apés curtos instantes um
volumoso guarda-sol.

Nota.— S3%o de resposta obrigatéria as alineas a), d) e ¢).

Inglés
5.2 classe

Text — At Nideck castle in Alsace formerly lived a
giant with his wife and daughter. The latter went down
to the valley and one day perceived a peasant who was
ploughing his field. She fortwith picked up the man, the
oxen and the plough and put them into her apron; then
she went back to the castle, where. she showed her fa-
ther the protty toys she had found. But her father pat
on a serious look and said to her in an angry voice:
«Carry back these little beings at once where you have
taken them, for if the peasant did not plough the earth,
we giants should have no bread».

Answer at least four of the following guestions :

13t Write the 2°¢ period in the present tense.
2" Turn iuto negative and interrogative sentences:

‘I'he girl went back to the castle.

3" Write in indirect narration the end of the story
(the father said that she should carry .. ete.

4" Write in the emphatic form, then in the progres-
sive form the sentence:

The man ploughs his field.

v

5 Ask three questions on the sentence:

The giant says to her in an angry ton (who? to
whom ? how ?).

6'" Pick up four nouns, write them in the plural in-
dicating the pronunciation of tie final s (castle, cas-
tles (z1).

T Tarn the following sentence into a passive one:

The girl saw a ploughman.

8" Find the questions on the following auswers:

? At a castle in Alsace.
? Into her apron.
? To her father.

Lingua inglesa
7.2 classe de letras

Write a letter to one of your friends on the following
topics:

a) Acknowledging the receipt of his letter;

b) Thanking him for his kind invitation {state the kind
of invitation : for a trip, dinner, tea, weck-end holidays);

¢) Apologizing for being unable to accept his invitation,
stating the reason why you caunot do so (state of health,
too much work, death of a relative);

d) Giving your opinion about a book he has lent you.

Close your letter not forgetting to request to be re-
membered to his family.

Lingua alema
7.* classe de letras e sciéncias

Texto—In alten Zeiten sass oben auf einem Felsen in
der Abenddimmerung und beim Mondschein ein wunder-
schones Midchen. Dieses Miadchen sang so wunderbar,
dass alle Schitfer, die vorbeifiihren, von dem Gesange be-

.zaubert wiirden. Sie achteten nicht auf den Lauf des

Schiffes, geridten an das Felsenriff und so kamen viele
in den Fluten um.
A

Responda as seguintes questdes:

I—Indique os casos de inversdio do sujeito o trans-

posigdo do verbo.

II—1Indique os verbos fortes. :

III—Escreva os verbos compostos com particulas se-
pariveis e indique o tempo em que estfo.

IV —Indique o caso em que estio as palavras regi-
das de preposigdo. _

V— Decomponha as palavras compostas nos seus ele-
mentos.

VI—Traduza o texto.

B

Responda, se quiser, a algumas das seguintes ques-
tdes: :

Como traduz:

Sie wurden bezaubert?
Sie wiirden bezaubern ?
Sie ist bezanbert worden?

Escolha no texto um verbo forte composto com uma
particula separavel e conjugue-o na terceira pessoa do
singular do presente, pretérito mais que perfeito e futuro,
do indicativo e no pretérito do conjuntivo.

Intercale entre a palavra dieses o a palavra Mddchen
o adjectivo wunderbar e decline.
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« Paga o mesmo pondo em vez de dieses o artigo ein
(basta indicar o substantivo pela inicial).
- Faga 0 mesmo deixando sé ¢ adjectivo e o substantivo.

Observagdes

Na organizagio do ponto modélo para alemdo da virclasse
de letras e sciénecias, atendeu-se em primeiro lugar ao
facto de os alunos terem apenas um ano de estudo de
alemio. Nio se lhes pode exigir mais do que o conheci-
mento geral da flexio nominal e verbal com o fim de os
levar a traduzir textos de relativa facilidade. Nio se po-
derd conseguir mais do que &ste desideratum, mas é ne-
cessirio que, nos termos das prescrigdes exaradas nos
programas, se lhes ensine a gramitica sistematicamente,
devendo, no emtanto, &sse ensino ser sempre apoiado
em exemplos. As preguntas que precedem & finalidade do
ponto — a traducfo — foram organizadas de forma a
preparar essa tradugio. Representam no seu conjunto
uma espécie de andlise do texto, feita precisamente pelo
aluno, que assim mostrars se aproveitou o que lhe en-
sinaram e se sabe aplicar os seus conhecimentos a um
caso concreto. Assim, pede-se-lhe que indigune os tompos
fundamentais dos verbos fortes: saher o tempo em que
8les aparecem e portanto como traduzi-los.

. Pede-se-lhe que indique os casos de inversdo do su-
jeito: ser4 assim obrigado a procuri-lo.

Podo-se-lhe que indique os casos de transposiglio do
verbo: saber4 assim quais sio as oragdes subordinadas
e fixard a sua aten¢lio nas palavras gue as introduzem.

Pede:se-lhe que indique os casos em que se encon-
tram as palavras regidas de preposigdes: chama-se-lhe
assim a atenclo para estas, e finalmente pede-se-lhe a
indicagio dos verbos compostos com particulas, para
que nio se esquega da modificagio traduzida por estas
4 significagio do verbo.

E para que. possa traduzir as palavras compostas,
muitas das quais ndo se encontram no dicionério, pe-
de-se-lhe (ue as decomponha nos seus elementos, de mais
fécil pesquisa.

+*

Feita a tradugdio, assim convenientemente preparada,
prova mais que suficiente, por &ste ano, para a franca
admiss#io & prova oral, apresentam-se-lhe mais umas
.questdes; de resposta facultativa, um pouco mais difi-
ceis — dificuldade, neste caso, em grande parte, fungio
de tempo disponivel depois -do trabalho obrigatério —
.questdes que valorizarfio o trabalho, além da classifica-
¢30 média, normal, suficiente.

Quanto 3 escolha do texto, 8sse sers para cada orga-
-nizador de pontos, dentro de eada licen, fungdo .do grau
de adiantamento dos alunos. Este ponto modélo é ape-
nas uma indicagcio que, dada a tempo, como é, pde o8
professores de sobreaviso sobre o caminho a seguir no
ensino. da lingua alemi nos liceus, que deve ter uma
orientacdo completamente diferente da que se preconiza
para o ensino das linguas inglesa e francesa. As observa-
gdes, que .acompanham os programas sdo claras a tal
respeito. .

Organizou-se apenas um ponto modélo para os curses
. complementares, visto que, por &ste ano, o ensino nas
‘classes de letras e de sciéncias ndo pode variar muito.

Historia

R -~ ... .V classe .
I
1) Mostre, com exemplos entre os povos da antigui-

- dade oriental, a influéncia do meio geograitico no carae-
-ter @ nos eostumes dum povo.

2) ¢ O que foi 0 Arcontado em Atenas?
3) ¢Qual foi a acclio dos decénviros em Roma?

I

1) ¢Qual foi a acco de Gregério VII na «questio
das investiduras» e na lata pelo prestigio da Igreja?

2) ¢Como aparece na Histéria o anglicanismo?

3) ¢O que entende por «segunda restauracio dos
Bouarbons» em Franga? .

I

1) ¢ Como explica a rectificagio ao tratado de Torde-
gilhas proposta por D. Jodo 1I?
2) ¢Como terminou a segunda dinastia em Portugal ?

3) ¢Quais os antecedentes que prepararam em Portugal
a revolugdo de 18207

VII classe

I

1) Diga o que entende por «fontes histéricas» e exem-
plifique, tomando para referéncia a histéria do Egipto.
2) ¢ O que entende por civilizagio pre-helénica?

. II

1) ¢ Que importéncia tiveram as invasdes dos bérba-
ros na civilizacio ? ,

2) Diga a diferenca essencial entre o feudalismo na
Franca e o feudalismo na Inglaterra.

III

1) Indiqne os antecedentes que prepararam a revolu-
¢80 framcesa.

2) ¢ Quais as conseqiiénecias da guerra franco-prus-
siana para o8 dois paises. beligerantes ?

v

1) ¢ Que importancia tiveram na histéria de Portugal
as viagens de Bartolomeu Dias e de Pedro da Covilhd?

N. B.—O0 examinando é gbrigado a responder a uma pregunta,

pelo menos, de eada grupo, indicada pelo examinador, de acérdo
com o presidente do juri.

Greografia

v

1) Indique os principais mares da Europa.
 2) ¢Quais as nagdes da buropa cuja forma de govérno
é ropublicana?

3) ¢Qual é a capital de cada um dos estados da Amé-
rica do Sul? .

4) ¢Quais sdo as colénias inglesas na Africa.

5) ¢Quais sdo as principais produgdes da nossa cols-
nia de Angola?
VII

1) ¢C que entende por geomorfologia ? -
2) ¢Que diferenca hi entre fen6menos tecténicos e fe-
"némenos sismicos ?

3) ¢Como utiliza o teodolito para a determinagio das
coordenadas horizontais de um -astro ? ,
. 4) ¢ Quais os factores que determinam a irregularidade
"da densidade de populagdo?
" B) ¢Porqueé que o grau de pluviosidade é muito maior
no Minho que em Tris-os-Montes, estando estas provin-
‘cids & mesma latitude?

[

N.B—E obrigatéria a resposta a trés preguantas, que serdo
- indicadas pelo examinador, de acérdo com o presideate do jari.



36

"1 SERIEF — NUMERO §

Filorofla

I

1) ¢ Que diferenga existe entre inclinagBes e paizdes ?

2) ¢Quais sdo as doengas da memoria?

3) Enuncie e desenvolva as leis que regulam a asso-
ciagdo de ideas. I

1) ¢Que entende por extensiio -duma idea e por com-
preensio duma idea?

2) Explique a diferenga entre raciocinio dedutivo e ra-
¢iocfnio indativo.

8) Enuncie as opera¢des sucessivas do método expori-
mental nas sciéncias natarais.

IIT

1) ¢Qual 6 o objecto da moral como sciéncia?

2) Enuncie as concepgdes mais gerais da vida moral.

3) ¢Em que consiste o critério da verdade segundo os
pragmatistas ?

. Nota— Responda a uma pregunta, pelo menos, de cada grupo.

Admissio & 3.® classe
Sciéncias da natureza ;

¢ Quais s3o os pontos cardiais? .

¢ Conhece algum modo de determinar a posigio do
norte? .

¢ Para que serve o termémetro?

¢ Lembra-se qual foi a temperatura mais baixa que
registou no seu caderno? ¢ Em que més foi?
" ¢Dos animais que estudou qual se lhe afiguron mais
Gtil? Porqué? ¢ X capaz de fazer ama descrigio suméria
‘désse animal? ,

¢ Viu alguma vez um feto? ¢ E uma oliveira? ¢ E um
pé de trigo? ¢ Sabe dizer em que se parecem essas plan-
tas? E em que diferem ?

Sciéncias fisico-naturais
V classe
Fisica
" Resolva um dos sequintes problemas:

I Um corpo cai no vicuo durante cinco segundos. Pre-
gunta-se: -

a) ¢Qual é o espago percorrido?

b) ¢Qual é a velocidade no fim da queda ?

¢) ¢Supondo que o corpo tem a massa de 250 gramas
qual foi o trabalho produzido? '
*7 II Um pedaco de metal, tendo a massa de 30 gramas,
6 aquecido a 90° e introduzido a seguir em 25 centimetros
cabicos'de 4gua & temperatura de 10°; a temperatura
“final & de 12°.

¢ Qual 6 o calor especifico do metal ?

III Um objecto esté a 30 metros de distancia de um es.
pelho concavo cuja distancia focal é de 5 metros; ¢a-que
- . distsncia se forma a imagem? ¢ Supondo que o objecto

tem 1 metro de comprimento, ¢ qual serd o compriniento
_da imagem ? _ '

IV Reduza 25° Fahrenheit a graus Réaumur e cen-
. tigrados. _

V Uma esfera de metal cujo coeficiente de dilatagiio é
.0,0004, e eujo diémetro, & temperatura de 0, é de 5 cen-

timetros est4 apoiada num anel de outro metal cujo dig-
metro 6 de 4,9 ceniimetros e que tem o coeficiente de
dilatacgo 6 0,0006. ¢ A que temperatura passa a esfera
.através do anel? :
-VI Um frasco de densidades; vazioy; tem a massa de

11,4-5; cheio de 4gua tem a massa de 18,56 gr.; cheio
de um outro liquido tem a massa de 21,39.

- ¢ Qual é a capacidade do-frasco? ¢Qual é a densidade
do liquido ? .

VII Um fio de 500 metros de comprimento e de 0,76 .
milimetros de difmetro tem a resisténcia de 20 ohms.
¢ Qual é a resisténcia especifica do fio?

VIII Uma corrente atravessa um fio cuja resistdncia 6
de 10 ohms, e que est4 mergulhado em 20 gramas de 4gua.
Ao fim de um minuto a 4gua aqueceun de 8°. 4 Qual 6 &
intensidade da corrente ? oo

Quimica

Resolva um dos seguintes problemas:

I Faz-se reagir um excesso de bidxido de manganés
80bre 78,3 de 4cido cloridrico puro. Determinar o péso
e a natareza dos produtos da reacgdo. .

II Pretende-se preparar 3¢,15 de 4cido azético. 3 Qual
é o péso de reagente que se deve empregar?

III Faz-se reagir um excesso de acido sulfirico -con-
centrado e quente com 38,15 de cobre. Determinar o
péso de sulfato de cobre que se formou.

IV Determinar a natureza e o péso dos produtos da
combustiio de 0%°,8 do metana.

* 'V Indique cinco processos de preparagio de sais e apre-
sente equagdes representativas désses precessos.

Zoologia

Responda a duas das seguintes preguntas:

¢ Quais s¥o os caracteres das aves?

¢ Quais sllo os caracteres dos insectos?

¢ Quais sfo os 6rglos que formam o encéfalo?

¢ Quais sio os 6rgios quo formam o sistema ecircala-
t6rio?

¢Qual é a acgfo do suco pancreitico?

¢ Que fermentos so encontram no suco gistrico?

Botanica

Responda a duas das seguintes preguntas:

¢ Que tecidos produz o meristema secundério da cas¢a
da raiz?
¢ Quais s#io as matérias primas necessirias & eldbora-

‘eflo dos alimentos?

"¢ Quais siio os tecidos de protecgiio?
¢Que diferenga- ha edtre a seiva bruta e a seiva ela-
borada? : e S
¢ Quais sfio os prinecipais produtos em reserva?
¢ Que disposigio apresentam os feixes vasculares da
raiz? : :
Mineralogia e zoologia

Responda a duas das seguintes preguntas:

¢ Que tipos de vulcdes conhece? o
¢ Quais sdto os principais carvdes fésseis?
¢O que 6 e em que sistema ecristaliza a galenite?
. ¢Como divide as rochas sedimentares?
¢ O que vem a ser o basalto?
¢Quais s3o os principais agentes do metamorfismo?

Curso complementar de sciéncias

Observagdes acérca dos pontos-exemplos de sciéncias fisico-quimicas,
e sciéncias naturais

Apesar dos desejos da secglo, nflo 6 possivel substituir,
por uma prova pratica, a prova escrita de sciéncias natu-
rais. Dificuldades de varia ordem obstam a que.se rea-
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lize &ste grande desejo. Hd, em primeiro lugar, uma
certa dificuldade em obter, em ntmero suficiente e na
época prépria, os exemplares destinados & prova. Esta
dificuldade poderia prover-se de ficil remédio, mas é
irremediivel a outra: a impossibilidade, para o julgador,
de apreciar o trabalho e merecimentos do aluno. Efecti-
vamente os trabalhos de sciéncias naturais (dissecgdes,
exames microscopicos e outros) s6 podem ser apreciados
de visu; num relatério, por mais bem feito que esteja,
nio se consegue- fransmitir, a quem o 18, nenhuma im-
press¥o sobre a maneira como o aluno executou o tra-
balho e quais as qualidades que revelou na sua execucio.
Nao pode portanto deixar de haver prova escrita.

Ni#o sucede o mesmo nas sciéncias fisico-quimicas.
Pelo que respeita & fisica, o aluno, no trabalho a realizar,
tem de chegar a um resultado numérico e nunca che-
gari a éle se ndo souber fazer o trabalho. K claro que
o julgador no pode apreciar a maneira como o aluno
trabalha; mas, se o resultado estiver certo, pode afir-
mar-se que o aluno sabe trabalhar.

Pelo que respeita & quimica o relatério indica bem o
que o aluno sabe fazer, visto que déle deve constar o
que o aluno fez, como fez e os resultados que obteve.

A opinidio do julgador, nestas provas, é facilitada pela
introdugio de um outro elemento de apreciago. Como
se pode ver no ponto-exemplo, cada exercicio pratico 6
acompanhado de um problema adequado. O aluno pode
chegar a um resultado inexacto na execuc¢do do seu tra-
balho; mas se, na resolugiio do exereicio, chegar a um
resultado certo, mostra que uma circunstincia fortuita,
possivelmente avaria dos aparelhos ou outra, é que o
impedin de obter bom resultado.

Como se pode ver no. ponto-exemplo, di-se ao aluno
a facaldade de escolher, entre dois trabalhos, aquele que

lhe convém executar, resolvendo, claro esté, o exercicio’

que o acompanha. Deixam-se-lhe assim mais probabi-
lidades de fazer boa prova, pois n3o é natural que
um aluno bem habilitado seja tam infeliz que nio
saiba executar, pelo menos, um trabalho, de dois & sua
escolha.

O ponto-exemplo de sciéncias naturais foi feito de har-

monia com as indicagdes da lei em vigor. Nio revelou
a pratica nenhum inconveniente neste modo de fazer
a prova, facilita-se a tarefa do julgador e permite-se
a0s alunos mostrar os seus conhecimentos. Entre tantas
preguntas hi-de haver uma de cada espécie a que saibam
responder. As preguntas sfo todas suficientemente cla-
ras, de resposta fécil e so mais dirigidas 3 inteligéncia
do que & meméria, pelo menos as frases a completar e
as descrigdes suméirias.

Sciéncias .fisieo-quimicas
Fisica
I

a) Determine a densidade de uma substancia pelo mé-
todo do frasco. (Indicar a substancia).

b) Um corpo tem o péso de 230 gramas no vicuo; a
impulsio do ar é de 0,646 gramas. Determine a densi-
dade do corpo.

IT

a) Determine a resisténcia de um condutor pelo mé-
todo da ponte de Wheatstone.

b) A corrente de uma pilha é de 10 amperes quando a
resisténcia exterior & de 20 ohms, 8 amperes com uma
resisténcia de 40 ohms e 9 amperes com uma resisténcia
desconhecida. Determine:

a) A resisténeia da pilha;
b) A resisténcia desconhecida.

Quimica

I

a) Prepare o icido cloridrico e faga o estudo experi-
mental da suas propriedades.

b) Calcule o paso de reagentes a empregar para prepa-
rar 12 litros de 4cido cloridrico, medidos a 20 graus e
a 750 milimetros. '

II

a) Prepare a etilena e verifique as suas mais impor-
tantes propriedades. .

b) Calcule o volume de ar, medido a 15 graus e & pres-
sio normal, necessério para a combustio completa de
12 gramas de etilena.

-
Sciéncias naturais
Sciéncias biolégicas

Responda a uma pregunta de zoologia e outra de bota-
nica de entre as seguintes: '

1) ¢Quais sio os modos de reprodugio que co-
nhece nos protozodrios ?

2) ¢ Quais sfo os estados por que passa um meta-
zo4rio no seu desenvolvimento ?

3) ¢Quais sfio os caracteres que separam os co-
le6pteros dos himenépteros?

4) ¢Quais s3io os caracteres que reiinem 0s miris-
podos e os crusticeos?

5) ¢ Quais sfio as condigdes necessirias e suficien-
tes para que haja assimilagfio clorofilina?

6) ¢ Quais sfio os diversos tipos de 6vulos nas fa-
nerogimicas (esperméfitos)?

7) ¢ Quais s#o os grupos de plantas onde hd ar-
quegonios ?

8) ¢Quais sfio as acgdes exercidas pela luz sobre
08 vegetais ?

Complete wma frase relativa & zoologia e outra &
botanica de entre as seguintes :

1) Os insectos, aracnideos, miridpodos e crusté-
ceos assemelham-se por ... e constituem o
grupo taxondmico denominado ...

2) A presenca de glindulas mamérias est4 ligada
& presenca de ...

3) Os equinodermes sio caracterizados por .

4) Um coragio com quatro cavidades encon-
tra-se ...

5) As matérias primas necessdrias para a sintese
dos alimentos entram para as plantas clo-
rofilinas, em regra por ... sempre no es-
tado de ... '

6) A disposicio alterna dos feixes encontra-se
principalmente no cilindro central de ...

7) Os ovérios abertos encontram-se nas ...

8) As folhas de parénquima simétrico distin-
guem-se das de parénquima dissimétrico
em ...

Faga trés descrigdes sumdrias de entre os sequintes pon-
tos, sendo uma de biologia geral, outra de zoologia e ou-
tra de botdnica:

1) ¢ O que entende por circulagiio? :

2) ¢0O que entende por divisdo celular carivciné.
tica ? L

3) ¢O que entende por metamorfose completa?
(Tome para tipo um insecto).

4) ¢Em que caracteres se baseia a divisio dos pro-
tozo4rios ?

b) ¢ Diterenca que existe na posi¢io do sistema
nervoso dos cordados e dos artrépodos?

6) ¢ Em que consistem os fenémenos de foto-sin-
tese?

1
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7) ¢ Qual & a constituigho do saco embriondrio das
angiospérmicas ?

8) Descreva a estrutura anatémica de uma fo-
lha de parénquima dissimétrico.

Mineralogia ¢ Geologia

Responda « duas das seguintes pregunias:

« 1) ¢A que época pertencem os terrenos que pre-
dominam em Tris-os-Montes ?

2) ¢A que época pertencem os terrenos gue pre-
dominam nos arredores de Lisboa ?

8) ¢Em que época tiveram os répteis o seu maior
desenvolvimento ?

4) ¢Em que época houve um maior desenvolvi-
mento da vegetapdo, principalmente pteri-
dofitos? .

5) ¢Em que época se deram as erupgdes que ori-
ginaram a serra de Sintra?

6) ¢ Que indicagio nos d4, sob o pouto de vista
do clima, o aparecimento de palmeiras fés-
seis no Spitzberg? '

Complete duas dus seguintes fruses:

1) Os principais metais que se encontram no es-
tado nativo sdio ...

2) Os sulfuretos mais importantes sob o ponto
de vista da extrac¢fo dos metais sdo ...

3) Os minérios de ferro mais importantes s&o . ..

4) O enxodfre, embora dimorfo, s6 se encontra na
natureza em cristais do sistema ...

5) O diamante cristaliza no sistema ... classe ...

6) A granada cristaliza no sistema ... classe ...

Faga trés descrigdes sumdrias de entre os sequintes
pomtos: :
1) A lei da simetria; sua importancia.
2) ¢Qual o critério adoptado para a escolha dos
eixos cristalogrificos?
3) ¢Como determina a densidade de um mineral
. com a balanga de Joly?
4) Classificagiio das rochas eruptivas.
5) Fésseis caracteristicos da época tercisria.

6) ¢O que vem a ser um batoélito e um lacolito?

Matematica
Admissio & 3.* classe
5
Calcular o térmo  da proporgdo segninte :

5 7 8F.2__[/1_5\./7"__o\]-
[8 +1E—1ﬂ. 2 (1 G) : (3 2)] Lz
: 1I
A tabela que segue indica os espages, em metros, per-

corridos por um mével, nos tempos correspondentes, em
segundos: '

Espagos percorridos . . . . . . . . ' 7,5 ' 15 25 35

Tempos correspondentes . . . . . . |

i
3 | 6 10 14

Verificar se os espagos percorridos sio proporcionais

80 tempo gasto no percurso.

I

Suponha um segmento de recta e um plane passande
por &le.

¢Qual ¢ a figura geométrica constituida por todos vs
pontos do plano egiidistantes dos extreinos do segmento
de recta?
v

Suponha duas rectas paralelas intersectadas por nma
transversal. . .

¢De gue proprisdade gozam os dngulos alterrdos-inter-
nos?

¢De que propriedade gozam o8 Sngunlos internos do
mesmo lado da transversal?

\'s

Calcular a 4rea do tridngulo rectangulo cujos catetos
medem respectivamente 4™,6 6 6 meotros.

Observaghio.— O examinando deverd resolver tr8s das guestdes
propostas, entre as quais uma das duas primeirds:

S4ida do curso géral

I
Numa progressio aritmética liniitadd, a soma dos tei-
tos & 180, a raz%o é 6 e o dltimo térmo & HY.
Calcular o priieiro t8rmo e o nidinero de terinos.

II

Calcular o volume do cone circular recto cuja altura
6 o dobro do diametro da base o em cuja base se pode
inscrever o tridngulo eqiilatero de lade igual a 1™,78.

11X
Sendo

log ¢ =12,01273,

caletlar o anti-logaritmo correspondente a %Ib‘g .

v

Stponha dois planos distintos passando pelo centro de
uma esfera.

¢ Qual 6 a figura geométrica constituida por todos os
pontos eontuns aos dois planos? :

"¢ Que propriedades goza essa figura geométrica, rela-
tivameente & esfera?

¢ Os dois planes em quantas regides dividem a super-
ficte da esfera?

¢ Como se chama cada wina delas?

¢ Os dois planos em guantos sélidos dividem a esfera?

¢ Queis sio as superficies que limitam cada um desses
solidos ? .

¢ Como se chamam &ésses so6lidos?

v

Esecreva o teorema reciproco do teorema seguinte.
Se-um quadrildtero convexo é inscritivel numa circun-
feréncia, os angulos opostos sfo suplementares.

Observagio—O examinand6 deverd resolver trés das questdes
propostas, entre as quais uma das duas primeiras.

Exame &a 7.° classe (Scidneias)y

I
L
Calcular o ntmero de divisores do produto se-

guinte:
1.3.5.12. 15. 18. 21. 24. 27
b)'..-.‘-.-*...'.--.‘...-.’-.‘.
A raz3o de dois nimeros é g e 0 seu maximo di-

visor comum é 8.
¢ Quais s#o os dois niimeros?
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II

. S

Calcular
log cot 18° 27' 42"

log sen 31° 32/ 23"
Calcular « e y, sabendo que

log cos &= 1.57052
log tg y =—1.81486

-

S B

¢Qual 6 a formula que d4 todos os dngulos que
tém a mesma tangente que o &ngulo 130°7

* o o e .

I

)

Achar a equagiio da recta passando pelo ponto de
abscissa — 1 e de ordenada 2 e que é perpendicular
4 recta dada pela equagdo

2o —3y=4

Determinar as coordenadas do ponto de intersec-
¢do da recta dada com a referida perpendicular.

Achar o angulo formado pelas rectas dadas pelas
seguintes equagdes :

22 —3y=>5
3z +Hy=2
v
)

Caleular e simplificar o décimo quinto térmo do
desenvolvimento do binémio seguinte:

3 1 \20
Vazay? —i. )
‘/;m?y

Determinar ¢ na equacgio
xz*—3x 4+ ¢=0

de modo que a soma dos quadrados das raizes seja
29.

Observaglo.— O examinando escolhers trés dos grupos de ques-
t3es propostas e em cada um dos grupos escolhidos resolverd uma
questio.

Desenho
Admissio a 8.® classe
Executar uma das trés construgdes seguintes:

I — Construir um quadrado, conhecida a diagonal que
deve medir 12 centfmetros; tragar circunferéncias tan-
gentes simultineamente ds diagonais e aos lados do qua-
drado, e aguarelar o desenho.

II — Tragar duas circunferéncias concéntricas com 0s
raios, respectivamente de 9 e 4 centimetros; marcar s0-
bre a primeira cinco pontos a igual distdncia uns dos
outros e conduzir por éles rectas tangentes & circunfe-
réncia menor. Aguarelar o desenho aplicando uma 86
cor em tons diferentes.

III — Composigdo decorativa baseada no tracado de

circunferéncias tangentes entre si, aplicada a uma super-
ficie triangular equildtera de 12 centimetros de lado.
Aguarelar o desenho empregando duas cores.

5,* classe
Primeira parte

Desenhar qualquer dos trés pontos seguintes:

I-— Esb6go da decoraciio de um quadrado de 14 cen-
timetros de lado, empregando elementos do estilo Impé-
rio e as cores proprias.

I — Esbog¢o da composiciio decorativa em estilo renas-
cenca, adaptada a um friso de 10 centimetros de largura,
aplicando aguadas.

III — Decoragio de uma superficie circular de 8 cen-
timetros de raio, em estilo grego, aplicando aguadas.

Segunda parte

Apresentar rigorosamente desenhado qualquer dos
problemas seguintes:

I —Conhecidas as projecgdes ortogonais de um cone
de revolugiio assente pela base no ‘plano horizontal de
projecgdio, determinar a projecedo vertical de um ponto,
do qual é dada a projecclo horizontal sébre uma das
geratrizes de frente.

Dados:

Altara do cone, 12 centimetros.
Afastamento do centro da base, 6 centime-

" tros. ‘
Raio da hase, 4 centimetros.

II — Determinar as projec¢des ortogonais de um qua-
drado de nivel de 8 centimetros de lado, de forma que
a sombra produzida seja um quadrado igual. Aguarelar
a sombra. ’

III — Determinar as projecgdes ortogonais de uma pi-
ramide triangular recta assente pela base no plano ho-
rizontal de projeccgo, considerando o trifingulo da base
com um lado perpendicular ao plano vertical de projec-
¢do. Indicar por meio do uma agnada uniforme uma das
faces da piramide.

Dados:

Altura da piramide 12 centimetros. ,

Raio da circunferéncia circunscrita & base
4,5 centimetros.

Afastamento do centro da base 6 centime-
tros.

] Terceira parte

Responder a duas das quatro questdes sequintes:

I— Se uma recta horizontal de frente considerada no
espago estiver tam afastada do plano horizontal como
do plano vertical, onde tem a sua sombra?

1I — ¢Como se projectam no plano horizontal de pro-
jeegio as geratrizes de um cilindro de eixo vertical?

III — As coordenadas do vértice dam cone de revo-
lugio, assente pela base no plano vertical de projecgio,
s30: 12 centimetros doe cota e 10 centimetros de afasta-
mento; dizer se o cone produz sombra sobre os dois
planos de projecciio ou sobre um déles. :

IV — Indique o nome dum plano projectante vertical
e defina a sua posigio relativamente® aos planos de pro-
jecgio. '

Reparti¢io do Ensino Secundirio, 4 de Janeiro de
1931.— O Director de Servigos, E. Antonino Pestana.
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